

货，诚如尊论，全在不动声色，真要诀耳。前存之款，现下股票共用去一万七千余金，买米又一千余两。今若有米，则无款可买。况此事须得先将款项备存，方可专心。在市上即有大票来，亦不为难。示汇一草，请速汇下应用。今寄奉轮船四百七十二股，贵池六百八十三股，济和保险六十四股，金册换下销票十一股，祈望检点查收，给复示为盼。方佑翁电股票二十股，遵即代换新票二张，折二只，寄奉代收转交。其收条求勾销即寄下，以便销案。伊股息洋一百元，或由紫局划取，或尊处代付，卑所划收尊户，均可示下转帐。滋大事已将尊意转告张霆翁，照信复孙矣。电股留换金用，故未寄奉。老荆门款，绥翁商拟将抵款及成豫银先分给各股，是否可以，便求示悉。泰来事，佩口来信，现新臬宪到任，务请再加咨文一催为是。陶翁合会据前电嘱，由果代付银四百金，此款是否即由陶翁摘存补出薪水内出，抑由尊户付，便中示悉。法事究竟如何，因在收票市上仍此作升降，乞时赐悉。肃此字稟。敬请勋安。

杨廷果叩上。

附呈贵池票六百八十三股，金册票(已销)十一股，轮船票四百七十二股，代方佑翁电票二十股，济和票六十四股。祈望一并察收。

#### 146 黄建筦致唐廷枢函

光绪十一年四月初八日(1885.5.21) 天津

接奉手示，嘱将前次抵销之保险十二股、贵池三十股两项应作减拆，尚须找还银两各节，敬悉一切。查此项股票，前系津中各客帮所做，内有散往他处，现在无从向问者。其间有在津之友，当经将各情转商，皆云：“从前系招商局经手交足银两，并无亏本；其中有划拨开平与否，股主初未得悉。即拨与开平领存，确系有着之款，似未能在原本上扣打折头。且贵池股前以试办开挖，曾经打过八折，现在应难以折后再作扣折”等语。虽一再与之商论，均未肯再找银两。筦亦意尽词穷，用特据情奉复，统求鉴宥为叩。

张曼翁押款一节，现闻曼翁将次须赴上海，亦为理论顺德矿股之事。除由筦将情转达催讨外，届时到申，尚乞与之面商，较为切实也。

[唐廷枢在函上注]乙酉四月十三日。执股者所言，虽似一想〈廂〉情愿，亦近于理。此等股票只好取出向市面倒换轮船股票归帐，以了其事。应否如此办法，请芝翁回明眉翁办理，是荷。

### 147 马建忠致黄建筦函

光绪十一年四月十四日(1885. 5. 27) 上海

径启者：顷读阁下致复景翁函，敬悉尊手以保险、贵池两项股票抵欠总局之款，内有代友抵押者，而贵友不肯照票面保险每股三十五两、贵池每股作十六两找交银两，殊出情理之外。要知抵押之款，本应催赎，因是阁下所抵，故设此通融办法，以便景翁清理旧事，易于措手。今贵友既不见机找交银两，即请阁下速向催赎，幸勿再被延缓，是所至祷。

### 148 盛宣怀同士米德谈话记录

光绪十一年四月(1885. 5) 天津

[盛：]我前天讲那件事，我已打电报去马建忠，据他讲办至六月底，将将一年，甚好。尔估股分票甚莫时候能长？

士问：不知尔心事如何，要如何办法，请实告我，待我想法子。

[盛：]我实告你罢，去年招商局买与你，那时系许大人作保，俟画押之后，就将招商局船只收回。现在许大人催办这件事情，所以我稟明中堂，大家商量，说等尔办到六月底，办够一年，我等此刻商量要请马建忠上来。

士曰：尔讲办到六月底，还有两个半月日子了。

[盛：]我想到六月底结帐，就将此数通盘算结，抄印出来。

士答：六月底交回船只，是不难的，就是结帐，一时怕不能结，